

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
(PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 111

DIRECTOR-PROPIETARIO. D. JOSÉ LOMBARDEO

LA CORUÑA

Martes 9 de Octubre de 1906. — San Dionisio.

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

## LA EXCURSION A LUGO

### CRÓNICA

Hacia la estación.

Debemos convenir en que esos lazos de que tanto se habló al finalizar el banquete de Lugo, estaban, últimamente, un poco flojos. Pero tales lazos, gracias sean dadas, por ello a los organizadores de la excursión, comienzan a estrecharse. Y dicho esto, voy a intentar una reseña de la ida a Lugo y de cuanto en Lugo he presenciado. Antes de nada lectores, entrañables lectores míos, os quiero dar un consejo. Si alguna vez es vuestro propósito madurar, debéis huir del encuentro con Picadillo. Picadillo es uno de los hombres de más varia y amena conversación; ella os ata y os priva de toda voluntad; y para mayor desgracia, Picadillo no tiene prisa nunca.

Yo me lo encontré el sábado, a las doce de la noche. Hasta las tres y media de la madrugada me fué imposible separarme de él. Luego dormí; entre sueños escuché, vagamente, el canto de los gallos, y a las seis, una voz grave me anunció esta hora. La luz indecisa del amanecer esclarecía de un modo débil la estancia. Estaba poniéndome la corbata cuando mi criada volvió a entrar en la habitación. —Que se vista pronto, que le espera un señor muy gordo en un coche!

Luego un amigo mío, de trova y lentes, entró también. A poco este hombre, Picadillo y yo, adelantamos por la calle Real. A la puerta de una confitería nos detuvimos a comprar ensaimadas; pasados los Cantones, y pasado Garás, volvímos a detenernos para tomar leche. Llegamos a la estación cuando el primero de los dos trenes iba a partir. Despedidos, con vivos y con hurras, a los expedicionarios. Detrás de las empalizadas agolpábase un inmenso gentío. Los coches todos iban llenos, y las cabezas se amontonaban entre los marcos de las ventanillas. Más gritos, el pitar estridente de la locomotora, y un formidable hasta luego!

#### Por el camino.

El segundo tren está llenándose. Picadillo y yo nos acomodamos en un coche de tercera, donde se han sentado muchos amigos nuestros, socios, casi todos ellos, del Sporting Club. Otra gente anda por el andén. Hay gran cantidad de mujeres bonitas. Llevamos una muy noble misión que cumplir. —Los periódicos nos han dicho esto en todos sus números desde hace algunas semanas — y el saberlo pone en nuestros semblantes, una franca alegría. Los sonos de una música contribuyen a embellecer aquellos momentos solemnes. Más tarde suena la campana de la estación y el tren, engalanado, lleno de banderas, comienza a deslizarse hacia Lugo.

Nosotros vamos cantando. Picadillo lleva dos billetes entre la paja y la cinta de su sombrero; y cogidos de sus solapas, dos distintivos de excursionista. Cuando el revisor viene, le da uno de los billetes, y le dice señalando la parte derecha de su admirable individuo: —Por este lado!

Luego le da el otro y el revisor sonriendo replica: —Usied, realmente, ha pagado lo que debía pagar.

Picadillo, sin embargo, comprende que pagó la mitad tan solo. El bullicio, en el vagón, es enorme. Se ensaya el coro *Hermosas coruñesas*, se ensaya una cosa cuyo nombre es el de *La Singarela*. Con dos bastones y un gabán, hacemos un estandarte: sobre él destaca la caricatura del Sr. Argudín que ha publicado un periódico del día. Al llegar a Curtis descendemos, y dirigidos por Picadillo, y acompañados por el tambor de una banda, cantamos, valientemente, ante el vagón presidencial. La multitud nos aplaude entusiasmada. Los habitantes de Curtis creen, llenos de formalidad, que vamos a Lugo como orfeonistas, en busca de un premio. De nuevo en el coche no cesan los cantos. Hay allí un señor de barba picuda, muy silencioso, muy triste é inmóvil. No ha pronunciado una palabra desde la Coruña. Alguien opina que va en cumplimiento de un voto.

#### La llegada.

En todas las estaciones nos espera la multitud y nos aplaude. Algunos pueblos, como Betanzos y Baamonde, nos reciben con músicas y cohetes. Al correr del tren veo, sobre los caminos, muchos grupos de gente engalanada, por ser día de misa. El paisaje tiene, todo él, aspecto de fiesta. No hay mujeres que pasen con los cántaros en la cabeza, ni pastores guiando la yunta. Hay, solamente, parejas guiadas por el amor, y ancianos que platican en los aleros; grupos, éstos, de una admirable plasticidad y como arrancados de alguna escena bíblica.

Vamos dejando en pos muchos pueblecillos llenos de reposo y de calma. Lugo aparece al fin ante lejano, con sus altas torres brillando al sol. A lo largo de la vía hay mucha gente esperándonos. El tren, lento, solemne, convencido como nosotros de su noble misión, adelanta por entre los grupos. Oyense algunos vivas. Llegamos al andén donde la muchedumbre se apelmaza. Allí las aclamaciones suenan sin cesar. Las palabras Coruña, Lugo y Galicia, hieren el aire como flechas. Hay un contento enorme y un entusiasmo inmenso.

Picadillo, y yo vamos juntos. Saludamos, en el andén, a varios amigos y a Emilia Pardo Bazán. Después, con este amable compañero nuestro que se llama *Un abogado de Pobres*, nos sentamos en un coche cuyo guía lleva vistosa librea y un galán blanco en la gorra. Aquel coche se lo debemos a la amabilidad del Presidente de la Comisión organizadora de las fiestas, Sr. Paradelo, y al Secretario de la Diputación, Sr. Pardo Pallín. El gentío llena la carretera, la plaza y las calles próximas. Pasan, delante de nosotros, las autoridades con sus vestiduras de gala, los orfeones con sus estandartes solemnes, los músicos con sus uniformes pintorescos. Detrás van gran parte de los excursionistas, y todos suben por unas escaleras que hay frente a la estación. Nuestro coche, carretera adelante, comienza ya a ascender la cuesta.

#### En las calles.

El toldo parece un palio; y yo allí, ante Picadillo, soy como una estaca junto a una torre. Mis bigotes no llaman la atención; todas las miradas van hacia aquel hombre inmenso que ocupa, solo él, la mitad del coche. Aldeanos de ropas polvorientas contemplan a mi gran amigo, con las bocas abiertas, y el asombro en los ojos. Oigo exclamaciones de pasmo,

y de estupor. Hay, sin embargo, mezclada con toda esta admiración, un respeto culto.

El dulce periódico donde estas líneas se publican estuvo, pues, admirablemente representado en Lugo. La entrada de sus redactores fué verdaderamente triunfal. Aquel hombre gordo que tanto asombró a las gentes era el regocijado Picadillo; aquel otro, de cara hosca y fieros bigotes, el penitente Abogado de Pobres y el más joven y único escudido, con sus bigotes amplios y ondulantes, este Hidalgo tan amigo de vosotros.

Mientras adelantamos advierto que todas las casas tienen colgaduras. La gente llena las aceras y los balcones. Alguna se ha subido a los tejados. Las vetustas murallas de la ciudad están repletas de curiosos. Los vivos no cesan, ni decaen un solo momento el entusiasmo. Es la una de la tarde. A la puerta del Hotel Méndez Núñez dejó a Picadillo y saigo para ver otras calles y otras gentes. Se hace difícil andar. Pero, ¡oh dioses inmortales!, en un balcón descubrí la gallarda silueta de Purita, y aquello llena mi alma de alegría y de dulzura.

Recorro la Plaza Mayor saludando a mucha gente conocida. Después me alejo, con cierta pena, de tan gratos lugares, pues he de ir al banquete. Vosotros habreis oído siempre hablar de tales fiestas, con horror ó con desprecio. Yo, en cambio, siento hacia ellas cariño y admiración; la comida casi siempre me disgusta; pero luego los brindis me compensan grandemente. ¡Suelen ser tan deliciosos estos brindis de los banquetes trascendentales!

#### El banquete.

Cuando llego a la Casa Consistorial ya están, ante las mesas, casi todos los invitados. Son muchos. Preside Emilia Pardo Bazán. Yo me encuentro entre José Sánchez Anido, concejal en Madrid, y Vega Blanco, periodista en Lugo. Ambos son personas de toda mi amistad. Los tres nos hemos alejado mucho de la presidencia, y los alimentos llegan fríos a nuestros platos. El menú comienza ya a ofrecernos los postres. Suena el primer laponazo del champagne, y en aquel mismo momento, se levanta un hombre que está al lado de la señora presidenta. Es D. Rodrigo de la Peña, Alcalde de Lugo. Habla de un sentimiento vivo y fraternal entre esta ciudad y la Coruña. Hace notar que es un pueblo, y no una persona, lo que horas antes ha entrado en Lugo. El señor Alcalde brinda por la unión de Lugo y la Coruña, por la prosperidad de Galicia, y por Emilia Pardo Bazán.

Después habla el Alcalde de esta ciudad, don Juan Sánchez Anido. Su voz es amplia y llena. Su discurso, breve y admirable. «Lugo y la Coruña están unidos por indestructibles lazos de raza, historia é intereses.» El Sr. Sánchez Anido hace un himno vibrante y hermoso, donde suenan, con muy nobles acentos, los nombres de la ciudad que viene en fiesta y de la ciudad que en fiesta nos recibe. Yo envío al Sr. Sánchez Anido un aplauso entusiasta. Lugo entero se los tributó entonces sin medida.

#### Otros brindis.

Levántase seguidamente el Sr. Argudín. Habla en un hermoso tono familiar, como ante una reunión de amigos, sin énfasis y sin empaque. Es tan insólito esto en un banquete, y entre hijos de España, que muy rara vez ocurre. Diez oradores nos enteraron ayer de sus pensamientos; en la forma empleada por el señor Argudín sólo otro lo hizo: D.ª Emilia. Comienza este señor explicando los motivos que le obligan «a molestarlos». Se hace tan simpática a la asamblea la actitud del Sr. Argudín, que todas las manos aplauden y todos los rostros patentizan la atención y el cariño con que se le oye.

Rinde el amable conversador un saludo al talento, representado en Emilia Pardo Bazán. Luego habla del entusiasmo con que la Coruña acogió la idea de esta excursión. Dice que a ella, para hacerla «cosa» de toda la provincia, invitó a los alcaldes de Betanzos, Santiago y Ferrol. Lee las cartas donde estos dos últimos explican su imposibilidad de asistir; el otro ocupa en el banquete un puesto cerca del orador. Nos amenaza varias veces con poner término a su amable discurso, y después de unas altas frases en elogio de Galicia y de España, se sienta. Los aplausos no cesan en largo tiempo.

Habla ahora el Sr. Riu, Gobernador de Lugo. Está tan emocionado este hombre, que sus palabras suenan, bajo el techo del salón, lánguidas y salmodiadas, como preces. Cuando ha terminado, yo no puedo reprimir un amén ferviente.

Sigue al noble funcionario el Sr. Neira Gayoso. La figura de este Sr. Neira Gayoso, tiene algo de solemne, con sus barbas entrecanas, largas y puntiagudas, y su voz engolada, de viejo hidalgo español. Habla el Sr. Neira Gayoso, de la cuestión social, de la propiedad rústica, de la emigración, de las tarifas de transporte, de la industria pecuaria y de la riqueza minera. Al hablar aclona como quien está mudando de un sitio a otro cosas muy menudas. Luego nos dice su opinión acerca de la idiosincrasia gallega; más tarde habla de la fuerza expansiva de los gases, de sus dotes oratorias y de Emilia Pardo Bazán.

#### Otros oradores.

Apenas este señor se sienta, he aquí que otro, llevándose las manos a la cabeza, comienza a gritar. Es D. Emilio Tapia, orador y periodista. Gritos del Sr. Tapia abominan del regionalismo y dicen que Emilia Pardo Bazán ha traspasado las cumbres de los Pirineos y las cumbres de los Andes. La gloria de esta mujer es sólida y cierta. Otras, tan pronto se las toca con el dedo, desaparecen como el humo de Fausto.

El tupé con que finaliza la cabeza rapada del orador levántase como una cresta iracunda. El discurso del Sr. Tapia me ha gustado muchísimo, pero mucho realmente. Yo desarto de él los gritos y las violencias, que tanto temen mis nervios, y acepto su galanura y su arte.

Es más tarde don Indalecio Díaz Teijeiro quien se levanta. Ilustre—dice el Sr. Díaz Teijeiro, como reza el escudo lucense,—ilustre, noble y leal ciudad de Lugo; salud y progreso: deja que el más humilde de cuantos constituyen la excursión... El discurso del Sr. Díaz Teijeiro es una admirable poesía lírica.

Sigue el Sr. Roda, barbudo y gongorino. Tiene lentes, tiene un grande amor a Galicia, y una estupenda elocuencia. Las eses de este señor atraviesan el aire silbando. Su facilidad de palabra es verdaderamente asombrosa. El Sr. Roda, sin embargo, no cree en tal facilidad. Yo le diré que, puestos a ello, podemos negarle todas las otras cualidades útiles al orador; pero esa, nunca. Se inclinó muy tremolante. Habla del Fausto y del Nuncio. Des-

pués desca que caiga una lluvia de fuego sobre todos nuestros corazones.

El joven concejal D. Ildefonso Fernández, pronuncia unas breves palabras pidiendo que se envíen telegramas de saludo a Pontevedra y a Orense. Yo aplaudo la proposición de este concejal y su raudó y hermoso discurso. Y entonces sucede una cosa inaudita. Este hombre que se ha levantado ¡no es el Gobernador de Lugo? Es, efectivamente, y lo hace para corregir una omisión. Al hablar por vez primera tuvo la desgracia de olvidar el nombre de Emilia Pardo Bazán. No quiere que el acto termine sin hacer presente, a esta señora, su saludo.

#### La Sra. Pardo Bazán.

Por fin va a hablar D.ª Emilia. Los aplausos suenan como una fragorosa tronada.

Todos los comensales se han puesto en pie, impidiéndome ver a la oradora. Ella, con esmero apacible y suave que emplea siempre, comienza así: «Después de haber oído tantos discursos en el más levantado tono, voy a hablar en el más sencillo.» Mi alma se lo agradece profundamente. Hace pues, con sencillez y con gusto, algo como una descripción de todos los organismos que influyen en la vida de la Coruña.

Comienza por la ciudad y su consistorio, dedicando largas alabanzas al Alcalde, Sr. Sánchez Anido. Luego elogia al Circo de Artesanos. Antes que nadie fue ella quien, oficiando de profeta, auguró a esta sociedad una vida próspera. La profecía se ha cumplido ampliamente. Lo dice con orgullo, por ser presidenta honoraria de aquél centro, y ruega al señor Argudín que le permita estrecharle la mano.

En aquel instante los aplausos vuelven a sonar, ardorosos y frenéticos. Habla luego con alabanza del *Nuevo Club* y del *Sporting*, sociedades elegantes y cultas. Después dice algunas palabras acerca de los Casinos Republicanos; estas sociedades pueden tener una honda importancia en el porvenir de la Coruña, por que todo en la vida es útil. La oradora cree, sin embargo, que sus socios «no han andado todavía lo bastante» para ponerlas a la misma altura de las ya citadas. Elogia al *Liceo Herculeo*, a la *Cámara de Comercio*, a la *Liga de Amigos*.

Luego se ocupa de la prensa, cuya opinión tiene siempre en mucho. La prensa suele arañar a las grandes personalidades; pero, otras veces, sus frases de aliento contribuyen a la realización de la obra que, estas personalidades, han emprendido. Es como el mar, unas veces tranquila, y otras veces inquieta; pero, como el mar, es en toda ocasión atrayente. Habla luego de las colectividades coruñesas que no tienen representación en el acto, entre ellas la Escuela Normal y el Instituto, a quienes da por presentes. Más tarde dedica un caluroso elogio al paisaje de Betanzos, en cuyas Mariñas nació la ilustre escritora; no es Pontevedra, en el sentir de Emilia Pardo Bazán, la más hermosa provincia de Galicia. Para ella lo más bonito de toda la región han sido ayer las Mariñas. Al alcalde de Betanzos dedica unas frases de loa. Este discurso, como todo cuanto produce la fantasía prodigiosa de Emilia Pardo Bazán, recibió una corona de aplausos, largos y atronadores. Después los comensales lanzáronse a la calle de nodadamente.

#### El regreso.

Pasamos algunas horas en una casa. Cuando salimos es casi de noche y cae de los cielos una lluvia menuda. Me invitan al concurso de orfeones; pero yo solo deseo aire y silencio. Me niego, pues, a ir. «Es que en la calle llueve—me dicen—y que los cafés están llenos.» Yo manifiesto, resultamente, mis preferencias por la lluvia. Y cumpto con el deber de todo ciudadano cuando llueve, que es mojarse. Acompañados de Emilio Tapia, *Un Abogado de Pobres* y yo recorremos gran parte de la ciudad. Luego me presentan a algunas personas que deseaban conocerme. Cenamos. En la grata compañía de Picadillo, el párroco de Fonagrada Sr. Peñamaría, su sobrino Ovidio, el periodista Sr. Besteiro y otros buenos amigos tomamos café y se pasa un rato encantador. Luego llueve con brío. A la hora del regreso fuera un poco tarde a las puertas del Hotel Méndez Núñez y encuentro el coche ocupado. Picadillo me ofrece sus rodillas, y yo descanso en ellas dulcemente, como en un colchón.

Lugo, sin miedo a la lluvia, nos prepara una amable despedida. Ha salido un tren atestado de gente. Este otro está ya casi lleno. Unos dulces amigos me llaman desde las ventanillas de cierto coche de segunda. Son tres. Ya dentro, nos agolpamos todos sobre la portezuela para simular que va allí un enorme gentío. Suena la campana, se oyen muchas vivas; más tarde, el silbido de la locomotora atraviesa la noche. El tren, muy lentamente, comienza a rodar, para detenerse luego, y dejar paso a otro tren. Se oyen todavía, confusas y lejanas, las aclamaciones y las músicas. Luego, con mayor fuerza, comenzamos a rodar hacia la Coruña. Una violenta racha de viento nos trae todavía los últimos vivas.

Mis tres amigos y yo nos encontramos solos y dueños de un coche. Corremos todas las cortinas, envolvemos la luz en un periódico; y, hecho esto, nos disponemos a dormir. En los departamentos vecinos hay algunas muchachas que golpeando sobre cristales, pretenden estorbar nuestro sueño. Las compadecemos por el pobre concepto que de nosotros se han formado. Al poco tiempo unos ronquidos estridentes llegan hasta mis oídos. Más tarde, de un modo vago, escucho canciones y un son de fiesta. Despierto en Cambre, a media hora de la Coruña.

#### EL HIDALGO DE TOR.

### VIAJEROS

El domingo estubo en la Coruña el exministro de Fomento Sr. Marqués de Figueroa.

Llegó ayer, en el tren rápido, el Sr. Fernández Latorre.

Hállase en la Coruña el exoficial primero del gobierno civil de esta provincia Sr. Guerrero.

Hállase también en esta población, donde viene a residir, nuestro antiguo compañero en la prensa el distinguido escritor D. Vicente Carnota.

Regresó de Lugo el doctor Nuñez Cordeiro.

Regresó de Palas de Rey el catedrático D. Román Brañas y de Lugo la señora viuda de Abelenda.

Hállase en la Coruña el auditor de la Armada don Joaquín Moreno, el propietario de nuestro querido colega *El Correo Gallego* don Abelardo Fernández, y el joven comerciante de Corcubión don José Benito Pérez.

### LOS BAILES PUBLICOS

### CRIMEN EN LA GAITEIRA

Un nuevo crimen para sumar a los innumerales cometidos por nuestros «curros» locales.

Tuvo su origen, como casi todos, en un baile. Celebrábase éste en la casa de un tal Barreiro, al final de la cuesta que desde el paso a nivel conduce a la Gaitera.

Hallábase en el local varios muchachos de La Coruña y numerosos del Montño y lugares cercanos.

A las siete y media de la noche, próximamente, se suscitó una reyerta entre Pedro Rodríguez Meléndez, conocido por *El Mulato* y José Mosquera, alias *Cheño*, de 17 años de edad, vecino de esta capital.

Motivó la cuestión el pretender el *Mulato* bailar con la novia de Mosquera, a lo cual se negó la muchacha y se opuso también Mosquera, recibiendo entonces la chica una bofetada de *El Mulato*.

Los dos salieron desafiados a la carretera, en donde Mosquera empuñó un revólver y *El Mulato* una navaja.

A Mosquera se unieron Francisco Gómez Sánchez y Julio Fernández Suárez, que ocupaban la carretera dispuestos a huir hacia La Coruña.

De la parte de arriba, estaba sólo *El Mulato* y se le acercó el joven José Pérez Vázquez, alias *Pepe de Feliz*, a preguntarle lo que ocurría.

En este momento, Mosquera disparó un tiro contra *El Mulato*, el cual, al oír la detonación se tiró al suelo para no ser herido.

La bala fué a alojarse en el cráneo de José Pérez que no había intervenido en la pendencia.

Mosquera y sus amigos huyeron luego de consumado el crimen y se internaron en la población. Alguien dice que en la huída arrojó Mosquera el revólver en la huerta del Sr. Jaspé, pero esto no se pudo comprobar.

El herido, acompañado de sus padres y de algunos amigos, vino en el tranvía hasta la Plaza de Orense y desde allí fué transportado en una silla al Hospital.

Allí se presentaron, a los pocos momentos de haber ingresado, el juez Sr. Vilas y el escribano de actuaciones Sr. Couceiro Vales, los cuales no pudieron recibir declaración al herido porque su estado era gravísimo.

El médico de guardia D. José Guillán y el practicante D. Arturo Blanco asistieron solícitamente a Pérez Vázquez, sin poder extraerle el proyectil.

Horas después, próximamente a las doce, el desgraciado joven dejaba de existir.

El juzgado se constituyó después en la Gaitera y comenzó a instruir las primeras diligencias en averiguación de los hechos.

Hasta la una y media de la madrugada estuvo recibiendo declaraciones, decretando después la detención de Gómez Sánchez, Fernández Suárez, *El Mulato* y Mosquera.

El último no fué posible encontrarlo, a pesar de que lo buscó activamente la guardia municipal y la policía.

Gómez Sánchez y Fernández Suárez pasaron a la cárcel.

De las declaraciones que ayer continuó recibiendo el juez, resulta comprobado que el autor de la muerte de Pérez Vázquez fué Mosquera, a quien se persigue activamente.

### NOTAS MUNICIPALES

El jefe de la cárcel envió al alcalde una instancia del vigilante don José Gutiérrez, pidiendo una gratificación por los servicios extraordinarios que prestó durante el tiempo que estuvo accidentalmente encargado de la dirección.

Don Andrés Reboredo solicitó autorización para ejecutar obras en la casa número 12 de la calle de Teresa Herrera.

Se envió ayer al gobernador civil un edicto anunciando que por el término de 15 días se halla expuesto al público en la Casa Consistorial el presupuesto general de ingresos y gastos para 1907.

Hoy a las cinco de la tarde se reunirá la comisión de Obras para tratar diferentes asuntos.

La Comisión de Ensanche se reunió ayer tarde y despachó algunos asuntos de trámite.

Ayer dieron comienzo los exámenes para ingreso en la guardia municipal.

Continuarán hoy a las cuatro de la tarde, que se hará el segundo llamamiento.

Hoy mismo se conocerán las calificaciones del tribunal, que está compuesto por el alcalde Sr. Sánchez Anido y por los tenientes de alcalde Sres. Lens y Cirilo.

### HERIDO QUE FALLECE

Anteayer por la mañana falleció en el Hospital de Caridad el joven Angel Franqueira Anido, herido casualmente en la noche del sábado último por un tiro que se escapó de la tercerola del consumidor de servicio en Riazor, Angel Rico.

El juez, Sr. Vilas, comprobó, por la declaración del herido, que el hecho fué puramente fortuito, y en vista de ello decretó ayer la libertad de Rico, que había sido detenido a raíz de ocurrida la desgracia.

Los médicos Sres. Aznar y Paradela y el practicante Sr. Vegas hicieron ayer la autopsia al cadáver, que fué sepultado por la tarde en el cementerio general.

### NOTICIAS MILITARES

#### DESTINOS

Ha sido nombrado ayudante de campo del Capitán general de Galicia, el capitán de Infantería D. Suceso Dadin Belsol.

#### ASCENSOS

A coronel, el teniente coronel de la caja de Mondoñedo D. Fernando Vidaurreta de la Cámara.

A comandantes, los capitanes D. Alejandro Carnerero Díaz y D. Joaquín Vidal Cristóbal, del regimiento de Zamora.

Y a capitanes, los primeros tenientes del regimiento de Zaragoza D. Rafael González Hernández y D. Manuel Pedreira Castro, y los del de Zamora D. José Rodríguez Mitegui y don Eduardo Ruiz Gómez.

### PENSIONES:

Concedióse la subvención de 1.125 pesetas anuales a D.ª Marina, D.ª María de la Concepción, D.ª Faustina, D. Braulio, D. Manuel, don Luis, D. Juan y D.ª María Espiñeira Amado, vecinos de la Coruña y huérfanos del comandante D. Manuel Espiñeira Miranda, y dos pagas de tocas, importantes 810 pesetas, a doña Carolina Iglesias Canda, vecina de Pontevedra y viuda del teniente coronel D. Juan Ortega Blanco.

### DE SOCIEDAD

La sesión de patinaje celebrada el sábado por el *Sporting Club*, en el teatro Pardo Bazán, en honor de las señoritas de Rodríguez Bruzón, fué brillantísima. El teatro estaba lleno de bote en bote, sin un solo asiento vacío. Las galerías altas estaban ocupadas por las señoras y señoritas más distinguidas de la sociedad local y desde primera hora de la tarde no quedaba libre un solo palco.

Los patinadores y patinadoras, después de una hora infantil, se consagraron al ejercicio de su afición con verdadero entusiasmo y con gran maestría. Después de varias figuras de conjunto comenzó el colifón, en el cual se hicieron figuras y se corrieron *gymkannas* muy divertidas.

El *Sporting Club* obsequió con regalos muy elegantes y artísticos a las señoritas y con cigarrillos a los señores. Además se repartieron muchas cajas de bombones. La fiesta, amenizada por una banda de música, fué animadísima y brillante.

De paso para Madrid, para donde saldrán hoy en el rápido, llegaron a la Coruña los duques de la Conquista y la marquesa de Almaraz, quienes se hospedan en casa de D. Alvarado de Torres Taboada, en la que anoche se sirvió en su honor una espléndida comida con asistencia de muchas personas distinguidas.

Hoy salen para Madrid la señora viuda del general Vázquez Más y sus hijos. Ayer salió D. Eduardo Losada con igual dirección, y anteayer el director del Banco Español de Crédito D. Rafael Hervada, para París y Londres.

### De Galicia

Falleció en el Hospital de Pontevedra una niña de Tomeza a la cual había atropellado un carro días pasados.

Ha ingresado en la cárcel de Cangas la joven campesina de la parroquia de Vivero, Ayunla, hija de Valga, Josefa Pardo Badín, que en su morada del médico D. Benito Suárez y viendo que éste no se mostraba propicio a los requerimientos amorosos de ella, lo apedreó, causando algunas lesiones.

El Ayuntamiento de Orense acordó conceder una subvención de 300 pesetas anuales al orfeón *Unión Orensana*, a fin de que en lo sucesivo cuente con recursos para asistir a los certámenes y no se repita el caso de que no pueda concurrir a ellos como ha ocurrido con el de Lugo.

Dicen de Tuy que el jueves último pereció abogado en el río Tamuje el barquero Victoriano Lorenzo, que fué arrastrado por la corriente.

Por enfermedad se ha retirado de las oposiciones a la canonía vacante en la catedral de Santiago, el Sr. Miranda, de Tuy.

#### Los que mueren:

En Manzaneda, Puebla de Trives, el joven presbítero D. Vicente Rodríguez Caneiro, cura párroco de Queiroño.

En Allariz, el procurador D. José Conde.

En el Ferrol, D. Gerardo Martínez Painceira.

### EL FERROL

Octubre 8.

#### Vapor con averías

A las doce de la mañana de ayer entró en este puerto el vapor inglés *Scrovi*, remolcado al de la misma nación *Birman*, que sufrió averías, las cuales reparará aquí.

#### La escuadra

Sallieron del Arsenal para bahía el acorazado *Pelayo* y el destructor *Osado*.

Estos buques, con los cruceros *Río de la Plata* y *Extremadura*, zarparán de hoy a mañana para las Rías Bajas, donde harán ejercicios.

Manda la división naval el capitán de navío de primera clase, D. José Morgado, que arbolaba la insignia de segundo jefe en el *Pelayo*.

#### Nuevo orfeón

Los individuos que constituirían el orfeón patrocinado por el *Circo de Artesanos*, y que había sido disuelto, organizan una nueva marcha coral, que se denominará *Orfeón Ferrolano*. Estará dirigido por el conocido músico don Perfecto López.

Hoy comenzarán los ensayos en el Teatro Jofre.

#### El «Marqués de la Victoria»

Ayer mañana fondó en este puerto el cañonero *Marqués de la Victoria*.

#### Varias noticias

Se ha dispuesto la adquisición al ramo de guerra de 300.000 cartuchos para fusil mauser, de 7 centímetros, con destino a las atenciones del Departamento y buques.

En cuanto salga del dique el *Marqués de Molins* se le instalarán las nuevas calderas.

Para fines del mes actual anunciase el debut de una compañía de zarzuela en el teatro Jofre.

Los labradores celebraron ayer en San Juan de Filgueira una lucida fiesta en honor a San Antonio.

El Cinematógrafo Pradera continúa proporcionando llenos extraordinarios al pabellón New England.

Continúa la Junta Municipal discutiendo el presupuesto de gastos del Ayuntamiento.

A muchos de los empleados de secretaría se les anunció el sueldo.

</

NECROLOGIA

Una larga y penosa enfermedad agotó ayer la existencia de la virtuosa señora doña Dominga Santiago Ledo, esposa del antiguo comerciante de esta plaza don José Dans.

También falleció ayer la hija de la Caridad adscripta al Hospicio provincial, Sor Francisca Muguira Oiz.

Ayer se verificó el entierro del Sr. D. Francisco Rey Bláaco, que falleció a la una de la tarde de anteaer víctima de cruel dolencia.

EL PUERTO

Entraron anteaer y ayer los vapores Sardinia, de Amberes; Magdalena, de Plymouth; y Polaro, de Londres, con carga general.

Percance automovilista

Cerca de Rande, en Redondela, le ocurrió anteaer a las ocho de la mañana un percance al automóvil que guiaba el comerciante de Vigo D. José Barreras.

DESDE PUENTES

A la avanzada edad de 91 años, falleció en su casa de Vilar, en la próxima parroquia de Vilavella, el rico propietario y perito agrimensur D. José Domingo Casás Amarelo, persona que gozaba de generales y merecidas simpatías.

Las fiestas de Lugo

Después de la excursión. De la magna excursión que el domingo realizara a Lugo más de mil excursionistas coruñeses, respondiendo a la feliz iniciativa de la popular Reunión de Artesanos, da cuenta en este mismo número El Hidalgo de Tor en una de sus brillantes é ingeniosas crónicas.

La razón social que, por obra y gracia del caudatario aquí imperante, nos gobierna. No sorprendió esta falta de consideración con el finado, a los que conocemos las dos personas que componen dicha razón social, porque afiliado el Sr. Casás al grupo político que aquí levanta y sostiene bandera de moralidad, y reñidos nuestros Poncios con esta condición, mal podían honrar al que defendía lo que ellos odian.

EL CORRESPONSAL.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN OBRERO MUERTO

En el Hospital de Caridad falleció anteaer el obrero Manuel Estevez Pouso, que había ingresado en dicho establecimiento benéfico el sábado último a consecuencia de un accidente del trabajo.

EL GOBERNADOR CIVIL

En el tren correo de hoy saldrá para Madrid, autorizado por el ministro de la Gobernación, el gobernador civil Sr. Altamirano.

Homenaje a Montes

A las once y media de la mañana comenzó a llenarse de gente la plaza de Santo Domingo, donde se halla el monumento erigido por suscripción popular al maestro Montes.

Los servicios de correos

Las horas de servicio al público en las oficinas de la Administración principal de correos, han sufrido una modificación.

Pabellón Lino

Con El barquillero, Los zapatos de charol y El arte de ser bonita hizo ayer su debut la lírica cómica, cuarta de la temporada, Conchita París.

Del Ayuntamiento

En la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de los asuntos siguientes:

La obra era una Barcarola del inolvidable maestro gallego don Juan Montes. Como piezas de libre elección el orfeón pondevedrés cantó el coro Nocturno, del mismo compositor; El Eco, interpretado por Las Mariposas, de Rillé, y el Aurora cantó El adiós al recluta, también de Rillé.

El orfeón Gallego, de Lugo, cooperó a la mayor brillantez del festival, fuera de concurso, cantando muy bien la Barcarola y El Tyrrol, de Thomas, y demostrando con la ejecución que es una masa coral que honra a su director Sr. Carracedo y a la ciudad de Lugo.

En lo que se refiere a los demás orfeones nada queremos decir por nuestra cuenta. Preferimos reproducir el juicio que de cada uno de ellos emite un querido periódico lusenense.

El orfeón de Pontevedra estuvo mucho más afortunado en la obra de libre elección que en la de concurso. Cantó la Barcarola con mucho matiz, pero con amaneramiento y a compás demasiado movido.

El Eco estuvo afortunadísimo en la Barcarola. El barítono que cantó el solo no tiene gran extensión de voz, mas canta con gusto y vocaliza muy bien. Dicho orfeón interpretó la obra sin exageraciones, conservando la afinación desde el primero al último compás, y llevando el verdadero tiempo de barcarola.

El Aurora, de la Coruña, lució menos que las demás colectividades, sin duda por ser la que tiene menor número de orfeonistas. Así y todo en El adiós del recluta, obra de importancia y de grandes dificultades, demostró su director, el Sr. Edreira, tener condiciones para la dirección de masas corales.

Al terminar El Eco de cantar la obra de concurso, un espectador lusenense, entusiasta de la laudada agrupación coral coruñesa, comenzó a demostrar sus simpatías en forma tan expresiva que fué obligado a salir del local.

El incidente concluyó sin mayores consecuencias, después de varios vivas dados a Lugo y a Galicia, desde un palco, por el concejal de la ciudad del Sacramento Sr. Fernández Vivero.

Para evitar que pudiese repetirse en el acto del certamen, cuando están más excitados los ánimos, lo que ha ocurrido en las fiestas del Apóstol, en Santiago, se había aplazado para ayer lunes a las doce, la publicación del veredicto.

Según el telegrama que nuestro correspondiente en Lugo nos dirigió ayer a las 13:30, el jurado acordó conceder el primer premio al orfeón El Eco, y el segundo al de Pontevedra.

El fallo—añade el telegrama—ha sido bien recibido por el público.

En el salón de sesiones de la Diputación provincial se inauguró solemnemente el domingo el Congreso agrícola y ganadero. Presidió el acto el gobernador civil Sr. Riu, que tuvo a su derecha al senador Sr. Neira, al vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Masada, al presidente de la Cámara Agrícola y diputado provincial Sr. Alvarado, y al secretario Sr. Rof, y a su izquierda al presidente de la Diputación Sr. Vázquez de Parga, al vicepresidente de la Comisión mixta de reclutamiento coronel Sr. Osés, al presidente de la Comisión organizadora Sr. Tapia, al vicepresidente D. Laureano Tato y al secretario señor Núñez (D. Julio).

Abierto el acto por el gobernador leyó el señor Rof una sucinta y bien escrita memoria, dió gracias al Sr. Tapia a los congresistas y a los protectores del Congreso, habló muy bien el Sr. Riu, y quedó nombrada por aclamación la siguiente mesa del Congreso:

Presidente, D. Manuel Mosquera Lequerica; vice, D. Emilio Tapia; vocales, el Sr. Robredo, ingeniero director de la Granja de la Coruña, el Sr. Rebollón, de la sociedad de labradores del Lérez y secretario, el Sr. Rof, con lo cual se dió por terminado el acto.

La sesión de ayer, lunes, comenzó a las nueve de la mañana, y en ella se discutió y último el estudio de los temas que constituyen 'a primera de las tres secciones que forman el cuestionario, ó sean las que tienen carácter general.

En la sesión de ayer tarde se discutió lo referente a la agricultura regional, continuando después con lo relativo a la ganadería, que es la última y la más importante de todas las secciones.

le incomodase, y que se hubiese gastado en balde su dinero, habrá comprado la isla y tomado él su nombre: mío caro, repasad vuestra memoria y decidme cuántas personas conocéis que hayan tomado el nombre de posesiones que no han tenido nunca.

—Pero, ¿y aquellos bandidos corsos que se hallaban entre la tripulación? —dijo Franz.

—¿Y qué hay que os admire en eso? Vos sabéis mejor que nadie, ¿no es verdad? que los bandidos corsos no son ladrones, sino solamente fugitivos desterrados de sus pueblos a consecuencia de alguna vendetta. Cualquiera puede verlos sin comprometerse; y de mí os aseguro, que si alguna vez voy a Córcega, antes que me presenten al gobernador ó al prefecto, haré que me presenten a los bandidos de Colombia, caso de que estén visibles. Me encantan los bandidos, debo confesaroslo.

—Pero Vampa y su partida, —repuso Franz,—son bandidos que roban, y espero que no me lo neguéis. ¿Qué decís de la influencia del conde sobre ellos?

—Diré, mío caro, que, como según todas las probabilidades, le debo la vida a esa influencia, no me toca a mí criticarla mucho. Con que en lugar de tenerla como vos por un crimen capital, permitidme que la crea disculpable; si no por haberme salvado la vida, en lo que hay quizás exageración, a lo menos por haberme aborreado cuatro mil piastras, que hacen veinticuatro mil libras de nuestra moneda, cantidad en que sin duda alguna no me hubieran tasado en Francia; lo que prueba,—añadió

En la discusión de los temas hablaron el director de la Escuela de Veterinaria de Santiago, el propietario D. José Sánchez Anido, el senador D. Dositeo Neira Gayoso, el director de la Granja Agrícola de la Coruña Sr. Hernández Robredo, y los Sres. Montenegro, Arias y Crespo.

También hablaron los representantes de la sociedad de labradores de Lérez y Marcón, de Pontevedra, que concurrieron al acto.

El certamen de rondallas. Para ayer tarde a las cuatro estaba anunciado el certamen de rondallas en el magnífico y espléndido salón del Circolo de las Artes.

En el Hospital de Caridad falleció anteaer el obrero Manuel Estevez Pouso, que había ingresado en dicho establecimiento benéfico el sábado último a consecuencia de un accidente del trabajo.

Estévez trabajaba por cuenta de la 'Sociedad de Salvamentos Marítimos' en el desagüe del vapor inglés Preston, naufragado poco ha en 'Punta Boy', y el mismo sábado sufrió, con una plancha de hierro, una herida de consideración en la pierna izquierda.

En el vapor Camella, propiedad de la ciudad Compañía, fué traído el herido a la Coruña y llevado al Hospital, en donde le amputaron el miembro lesionado.

A pesar de esto, el infortunado obrero dejó de existir y ayer se verificó su entierro, al cual asistieron numerosos amigos y compañeros del finado.

Ayer, después de comer, fué el Sr. Altamirano a visitar al director general de Obras públicas, y con tal motivo tuvo ocasión de saber prácticamente lo útil que es la policía de su mando.

A la una y media ordenó que un agente le buscara un coche para ir al Pazo de Miraflores, y a las cuatro se enteró el gobernador de que no había vehículo disponible en la Coruña.

Y a poco tiene el Sr. Altamirano que renunciar a la visita, sopena de ir a pie.

El público la recibió con agrado y la aplaudió en algunas escenas de las obras representadas, especialmente en El arte de ser bonita, en que la obligó a repetir casi todos los números de música.

Hoy, en la sección primera, hará su debut el barítono D. Guillermo Medel, ya conocido del público coruñés, con La Revoltosa.

Recepción definitiva de la obra de reconstrucción de la alcantarilla de la calle de la Estrella, en la sección comprendida entre el frente de la casa núm. 21 y la calle de Santa Catalina.

Certificación y valoración de las obras ejecutadas hasta el 30 de Septiembre último en la segunda sección de la construcción de la nueva Casa consistorial.

Valoración de la parcela resultante de la demolición de la casa núm. 60 de la calle de la Alameda.

Instancia de D. Juan Castro Mosquera, solicitando licencia para construir dos casas en el Camino de la Estación.

Otra de D. Juan García Sobral, pidiendo permiso para edificar una casa en el sitio denominado 'Campo de la Peria' en la carretera de la Coruña a Corcubión.

Comunicación del Administrador de los Establecimientos municipales de Beneficencia, transmitiendo la renuncia de cocinera del Hospital de Caridad, formulada por Josefa Barreiro.—Providencia de la Alcaldía nombrando cocinera interina.

Proposición de varios Sres. Concejales para que se dote de arbolado, y a su tiempo de una fuente de vecindad, a la plazuela que forman el Campo de Artillería y la calle del Tren en el punto en que se unen.

Cuentas de gastos originados por diversos conceptos.

Crónica general

La campaña contra el duelo. Se nos dice que la Liga Antiduelista va a realizar dentro de poco un acto de verdadera importancia que demostrará el arraigo que sus ideas tienen en España. Parece que se trató de presentar al Gobierno una razonada exposición en la cual se piden enérgicas medidas contra la costumbre del duelo y se reclama el apoyo eficaz de los poderes públicos en pro de la civilizadora obra que dicha entidad persigue.

También se pedirá en la referida instancia que se procure por medio de una ley la sanción verdad de las injurias y ofensas al honor individual como uno de los muchos conductos al fin que se desea conseguir.

La importancia de dicha exposición consistirá en que no irá suscrita por individualidades sino por entidades importantes, teniendo actualmente ya en su poder el presidente de la Liga 600 firmas de presidentes de sociedades y directores de periódicos de todas las provincias de España.

Se hace lo que se puede... Alejandro Dumas, padre, había ofrecido a Agustina Brohan un palco para el estreno de La Tour de Saint Jacques; pero al llegar el día de la representación no pudo enviar más que un mal asiento, con una escuela que decía: 'Lo siento, amiga mía, pero se hace lo que se puede y no lo que se quiere'.

El drama fracasó, y al día siguiente recibía Dumas una carta de la espiritual actriz que decía: 'No necesita usted, amigo mío, esforzarse para convencerme de que se hace lo que se puede y no lo que se quiere. Vi anoche su drama y me he convencido'.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 9 de Octubre de 1906.—SALA DE LO CIVIL.—Caldas: Doña Josefa Tovar con Don José Tovar y otro, sobre nulidad de venta y reivindicación de una finca. Menor cuantía.—Vigo: Don Jose Rego con Don Manuel López, sobre reclamación de pesetas. Licenciado Pérez Porto.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Corcubión: contra Jose Toba N., y otros, por lesiones. Licenciados Casás y Durán García.—Coruña: contra Francisco Arcilla, por disparo de arma de fuego. Licenciado Wais.

Sección segunda.—Santiago: contra José López Brella, por expedición de un billete falso. Licenciado Mosquera Vázquez. Esta causa ha de verse ante el Jurado.

El presidente de la Audiencia señaló los días 2, 3 y 5 del próximo mes de Noviembre para efectuar las operaciones de estero de las Salas de Justicia.

Por no haber sido citados los testigos no pudo celebrarse ayer el juicio por jurados de la causa instruida en el Juzgado de Santiago contra José López Brenlla, por expedición de moneda falsa.

Se encargó nuevamente del juzgado de primera instancia de Verín D. José María Rubio.

Crónica local

El regimiento de Caballería saldrá en prácticas de marchas, en la madrugada de mañana, dirigiéndose desde esta plaza a la del Ferrol, de donde regresará pasado mañana.

Ha sido destinado al batallón segunda reserva del Ferrol el capitán de infantería, nuestro distinguido amigo, D. José del Valle Galtier.

Ordenó la Dirección general de Comunicaciones que se devuelva a D. Enrique Rodríguez la llanza que había constituido para responder del servicio de conducción del correo desde la Coruña a Santiago.

Fué presentado ayer a la aprobación del gobernador civil, el reglamento de una nueva sociedad de recreo denominada Club Coruña.

FOLLETON de EL NOROESTE (142)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

—Esa cita... ¿os inquieta? ¡Ah! ¿pero estáis loco, mi querido Franz?—exclamó Alberto.

—¿Qué queréis? loco ó no, me inquieta. —Escuchad,—repuso Alberto,—y place-me que se me presente ocasión de deciros lo que os voy a decir. Mientras más amablemente se ha portado el conde con nosotros, más frío os he visto yo con él. ¿Le guardais algún resentimiento particular? —Acaso.

—¿Le habiais visto en alguna parte antes de nuestro encuentro aquí? —Justamente. —¿Dónde? —¿Me prometéis no decir una palabra de lo que voy a contaros? —Os lo prometo. —¿Bajo palabra de honor? —Bajo palabra de honor. —Pues escuchad.

Y entonces Franz contó a Alberto su excursión a la isla de Monte-Cristo, y que había encontrado allí una banda de contrabandistas, y con ellos dos bandidos corsos. Anduvo hasta prolijo en detallarle todas las circunstancias de la fabulosa hospitalidad que el conde le había dado en su gruta de las Mil y una noches.

Contóle lo de la cena; lo del atchís; lo de las estatuas; lo del sueño, y lo de la realidad, y como al despertarse solo quedaba para prueba y memoria de todos aquellos sucesos, el diminuto yacth dibujándose en el horizonte con dirección a Porto-Vechio.

Luego pasó a hablar de Roma, de la noche del Coliseo, de la plática que oyó entre Vampa y el conde, plática en que se trataba de Peppino, cuyo perdón ofreció el conde lograr, y logró con efecto, como ya lo ha podido conocer el lector.

Llegó, por último, a la aventura de la noche precedente, al apuro en que se encontró viendo que faltaban seiscientos ó seletcientas piastras para completar la suma, y a la ocurrencia que tuvo de dirigirse al conde, ocurrencia que dió a la vez un resultado satisfactorio y divertido.

Alberto escuchaba a Franz con extrema atención.

—Y bien, ¿qué hay en todo eso que censuréis? —le dijo cuando hubo acabado,—el conde es viajero, y tiene un navío suyo propio, porque es rico. Id a Portsmouth ó a Southampton, y vereis los puertos llenos de yacths pertenecientes a los ingleses poderosos que dan en el mismo tema. Para tener donde descansar de sus excursiones, para librarse de estas malditas comidas italianas que nos envenenan, a mí desde cuatro meses, y a vos desde hace cuatro años; para no acostarse en estas detestables camas, donde no se puede dormir, se habrá hecho amueblar un albergue en Monte-Cristo, y cuando ya lo tuviera amueblado, teniendo que el gobierno toscano

le incomodase, y que se hubiese gastado en balde su dinero, habrá comprado la isla y tomado él su nombre: mío caro, repasad vuestra memoria y decidme cuántas personas conocéis que hayan tomado el nombre de posesiones que no han tenido nunca.

—Pero, ¿y aquellos bandidos corsos que se hallaban entre la tripulación? —dijo Franz.

—¿Y qué hay que os admire en eso? Vos sabéis mejor que nadie, ¿no es verdad? que los bandidos corsos no son ladrones, sino solamente fugitivos desterrados de sus pueblos a consecuencia de alguna vendetta. Cualquiera puede verlos sin comprometerse; y de mí os aseguro, que si alguna vez voy a Córcega, antes que me presenten al gobernador ó al prefecto, haré que me presenten a los bandidos de Colombia, caso de que estén visibles. Me encantan los bandidos, debo confesaroslo.

—Pero Vampa y su partida, —repuso Franz,—son bandidos que roban, y espero que no me lo neguéis. ¿Qué decís de la influencia del conde sobre ellos?

—Diré, mío caro, que, como según todas las probabilidades, le debo la vida a esa influencia, no me toca a mí criticarla mucho. Con que en lugar de tenerla como vos por un crimen capital, permitidme que la crea disculpable; si no por haberme salvado la vida, en lo que hay quizás exageración, a lo menos por haberme aborreado cuatro mil piastras, que hacen veinticuatro mil libras de nuestra moneda, cantidad en que sin duda alguna no me hubieran tasado en Francia; lo que prueba,—añadió

Alberto sonriendo,—que nadie es profeta en su tierra.

—Pues a eso me atengo. ¿De qué tierra es el conde? ¿Qué lengua habla? ¿Cuál es su modo de vivir? ¿De dónde le viene su inmensa fortuna? ¿De dónde le viene su parte de su vida, la primera parte de esa vida misteriosa é ignorada, que ha puesto en la segunda esas tintas lúgubres y misantrópicas?

—Mi querido Franz,—repuso Alberto,—cuando al recibir mi carta conocisteis que fuisteis de la influencia del conde, Morcef corre peligro, ayudadme a sacarlo de él. ¿no es verdad? —Sí.

—Y entonces os preguntó él: ¿Quién es ese Alberto de Morcef? ¿De dónde le viene el nombre? ¿Cuál es el origen de su fortuna? ¿Cuáles son sus medios de existencia? ¿Cuál es su país? ¿Dónde ha nacido? Decidme, ¿os hizo tales preguntas?

—No, os lo confieso. —Os sirvió sin despegar sus labios, sacándome del poder de Vampa, donde a vos conocisteis, no me encontraba muy a gusto, a decir verdad. Pues bien, mío caro, cuando a trueque de tal servicio me pide que haga por él lo que hacemos todos los días por el primer príncipe ruso ó italiano en el gran mundo, ¿queréis que se lo niegue? Vamos, querido Franz, estáis loco. Justo es decir que al revés de siempre, la razón toda estaba de parte de Alberto.

—Haced, en fin, lo que os plazca, mi querido vizconde,—repuso Franz suspirando,—confieso que cuanto me decís es especioso; pero no podeis negarme que por lo menos es un hombre singular el conde de Monte-Cristo.

—El conde de Monte-Cristo es simplemente un filántropo. ¿No os ha dicho cuál es el objeto que le lleva a París? Pues va a optar a los premios de Monthyon, y si para obtenerlos no necesitara de otra cosa que de mi voto y de la influencia de aquel señor tan feo que los concede, le daría el uno y le ganaría la otra. Con que no hablémos de esto más, mi querido amigo; sentémonos a la mesa, y vamos luego a hacer a San Pedro la última visita.

Hízose lo que Alberto decía, y a la tarde siguiente a las cinco se separaban los dos jóvenes, Alberto para volver a París, y Franz d'Epinay para ir a pasar en Venecia quince días.

Pero antes de subir al coche entregó Alberto a un mozo de la fonda una tarjeta para el conde de Monte-Cristo, en la cual, debajo de estas palabras: El vizconde Alberto de Morcef, había escrito con lápiz:

21 de Mayo, a las diez y media de la mañana, en la calle de Helder, núm. 27.

Tanto temía que su convidado faltase a la cita!

XXXVIII

Los convidados

En esta casa de la calle de Helder, para donde había citado Alberto de Morcef en



Lloyd Norte Alemán de Bremen
NUEVO SERVICIO RAPIDO EN 17 DIAS
LINEA DE LA PLATA
Para Montevideo y Buenos Aires...

Viuda de H. Hervada
Real 14, 77 y 86-La Coruña
Precios sin competencia
Lampport & Holt Line

Línea de vapores Asturianos
Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viceversa.
CONSIGNATARIOS: Baña y Vázquez

Houlder Line
Compañía de vapores correos ingleses
Línea del Río de La Plata
El 17 de Octubre saldrá de este puerto para los de Río-Janeiro...

Casa Cavanas
Fundada en 1850
Agudín y Romay
Sucesores
San Andrés, 74-La Coruña

Lampport & Holt Line
Nuevos vapores ingleses rápidos al Río de la Plata
Salidas fijas para Montevideo y Buenos Aires...

The Pacific Steam
Compañía de vapores correos del Pacífico
Salidas fijas de la Coruña para Río-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires...

Southern Cross
El pasaje de tercera tendrá sus camarotes sobre cubierta y no en la bodega...

Compañía General Transatlántica
Vapores correos franceses
VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes

Hamburg - Sudamerikanische
Dampfschiffahrts-Gesellschaft
y Hamburg América Linie
Servicio combinado al Río de la Plata

Hamburg-Sudamerikanische
Dampfschiffahrts-Gesellschaft
y Hamburg América Linie
VIAJE EXTRAORDINARIO EN 15 DIAS

R. M. S. P.
Compañía de Vapores Correos
Mala Real Inglesa
Salidas del puerto de la Coruña

Solución Benedicto
de glicero-fosfato
Creosotal
Preparación la más racional para curar la tuberculosis...

Ron Viejo de Cuba
Unico en España
legítimo de América
En esta Imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos...

Hamburg América Linie
SALIDAS QUINCENALES
En nueve días a la Habana
Fürl Bismarck 20 de Octubre

Zuid-Vmerika Lyun Amsterdam
Compañía de vapores correos
MALA REAL HOLANDESA
Salidas fijas mensuales de La Coruña y Vigo...

Matias López
MADRID ESCORIAL
CHOCOLATES Y DULCES
BONBONES, TES Y SOPAS

EL ORJAJ
FABRICA DE QUESOS Y MANTECAS - ARZUA (GALICIA)
Pídase en todas partes este exquisito queso...

Servicio de la Compañía Transatlántica
DE BARCELONA
Alfonso XIII
directamente para la Habana y Veracruz...

EL RABIOSO DOLOR
de muelas cariadas
el Aibaf Serdna
Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo

LAS CUATRO ESTACIONES
Temporada de Invierno de 1906 a 1907
Se han recibido las Grandes Remesas de novedades en Pañería del Reino y Extranjeros...

Cataluña
Isla de Panay
directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona...

El citrato de Magnesía
Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año...

"Las cuatro estaciones"
31 Riego de Agua 31 (al lado del Banco de España)
TAHONA DE FABRICACION DE PAN
DE JOSÉ FERNÁNDEZ FARÍÑA

San Francisco
para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea...

INDISPENSABLES PARA EL TOCADOR.
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
"EL PERFUME UNIVERSAL."
Tónico Oriental PARA EL CABELLO.

AURORA
Compañía Anónima de Seguros - Bilbao
Capital veinte millones de pesetas
Seguros Marítimos, Incendios, Valores, Rentas Vitícolas

Abonos Químicos
SUPERFOSFATO - NITRATO - SULFATO AMÓNICO
SALES DE POTASA - ETC. - ETC.
SOCIEDAD ANÓNIMA GROS BARCELONA